
  

  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2025 

  

ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Τον Υπουργό Εσωτερικών  

ΘΕΜΑ: Καθυστερήσεις στην απόδοση ανταποδοτικών τελών από το Υδροηλεκτρικό  

έργο στη λίμνη Κρεμαστών.  

 

Κύριε Υπουργέ, 

Με την Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 4844/22.08.2024), προβλέπεται η απόδοση ειδικού τέλους 3% 

στις τοπικές κοινωνίες από σταθμούς Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και υβριδικούς 

σταθμούς, ώστε να στηριχθεί η τοπική ανάπτυξη και να ελαφρυνθούν οι καταναλωτές. Ωστόσο, 

η εφαρμογή αυτής της απόφασης δεν περιλαμβάνει αναδρομική ισχύ από το 2022, παρά το 

γεγονός ότι ο σχετικός νόμος (4964/2022) είχε ψηφιστεί τότε. 

Η έλλειψη αναδρομικής ισχύος στερεί σημαντικά κονδύλια από τις τοπικές κοινωνίες που 

φιλοξενούν υδροηλεκτρικά έργα, όπως το Υδροηλεκτρικό της λίμνης των Κρεμαστών. Οι Δήμοι 

Αγράφων, Καρπενησίου, Αμφλιοχίας και Αγρινίου έχουν οχλήσει επανειλημμένα  τη ΔΕΗ για τη μη 

απόδοση των ανταποδοτικών τελών, υπογραμμίζοντας τη διαχρονική αδικία που υφίστανται οι 

τοπικές κοινωνίες. Παράλληλα, η καθυστέρηση στην καταβολή των προβλεπόμενων ποσών 

δημιουργεί συνθήκες άνισης μεταχείρισης, καθώς άλλες περιοχές επωφελούνται έγκαιρα από 
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αντίστοιχα τέλη, ενώ οι προαναφερόμενοι Δήμοι συνεχίζουν να στερούνται των πόρων που 

δικαιούνται. 

Επιπλέον, η αδυναμία έγκαιρης εφαρμογής της Υπουργικής Απόφασης υπονομεύει τις νομικές 

διατάξεις που προβλέπουν τη διαγραφή σταθμών ΑΠΕ από το μητρώο τους σε περιπτώσεις μη 

έγκαιρης καταβολής των ποσών. Η έλλειψη συνέπειας στην εφαρμογή της νομοθεσίας υποσκάπτει 

τη δικαιοσύνη στην κατανομή των πόρων και εντείνει την απογοήτευση των τοπικών κοινωνιών. 

Επειδή οι τοπικές κοινωνίες που φιλοξενούν έργα μεγάλης κλίμακας, όπως το Υδροηλεκτρικό της 

λίμνης των Κρεμαστών και συμβάλλουν καθοριστικά στην αντιμετώπιση του ενεργειακού 

προβλήματος, δεν μπορεί να συνεχίζουν να υφίστανται αδικίες,  

 

ερωτάται ο Υπουργός: 

1. Πώς εξηγείται η μη εφαρμογή της απόδοσης του ειδικού τέλους 3% με αναδρομική ισχύ 

από το 2022, παρά τη θεσμοθέτηση σχετικού νόμου; 

2. Υπάρχει πρόθεση να τροποποιηθεί η Υπουργική Απόφαση ώστε να εξασφαλιστεί η 

αναδρομική εφαρμογή της, αποδίδοντας τα ποσά που δικαιούνται οι τοπικές κοινωνίες από 

το 2022; 

3. Ποια μέτρα θα ληφθούν για να διασφαλιστεί η εφαρμογή της νομοθεσίας που προβλέπει 

τη διαγραφή σταθμών ΑΠΕ σε περιπτώσεις μη καταβολής των προβλεπόμενων ποσών; 

4. Εξετάζει το Υπουργείο την πιθανότητα διαμόρφωσης ενός ενιαίου θεσμικού πλαισίου για 

την απόδοση ανταποδοτικών τελών σε ΑΠΕ, προκειμένου να εξασφαλιστεί η δίκαιη και 

έγκαιρη κατανομή τους στις τοπικές κοινωνίες; 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 



 

 




